

习近平出席中拉论坛第四届部长级会议开幕式 并发表主旨讲话

新华社北京5月13日电(记者马卓言 冯歆然)5月13日上午,国家主席习近平在国家会议中心出席中国-拉美和加勒比国家共同体论坛第四届部长级会议开幕式并发表主旨讲话。习近平宣布,中方同拉方携手启动五大工程,共谋发展振兴,共建中拉命运共同体。

初夏时节,生机盎然。国家会议中心内,中国、拉美和加勒比国家国旗以及有关地区组织旗帜交相辉映。

习近平同拉方轮值主席国哥伦比亚总统佩特罗、巴西总统卢拉、智利总统博里奇、拉美和加勒比国家以及地区组织代表团团长亲切握手并集体合影。

在热烈的掌声中,习近平发表题为《谱写构建中拉命运共同体新篇章》的主旨讲话。

习近平指出,2015年,我同拉美和加勒比国家代表一道,在北京出席中拉论坛首届部长级会议开幕式,宣告中拉论坛成立。10年来,在双方精心培育下,中拉论坛已经从小树成长为参天大树。双方携手并肩、相互支持,拉美和加勒比建交国始终坚持一个中国原则,中

方坚定支持拉方走符合自身国情的发展道路,支持拉方维护国家主权独立、反对外部干涉;双方勇立潮头、合作共赢,顺应经济全球化大势,推动贸易、投资、金融、科技、基础设施建设等领域务实合作不断深化,高质量共建“一带一路”;双方守望相助、共克时艰,积极开展防灾减灾救灾合作,携手应对飓风、地震等自然灾害和世纪疫情;双方团结协作、勇于担当,践行真正的多边主义,共同维护国际公平正义,推动全球治理体系改革,促进世界多极化和国际关系民主化。事实证明,中拉已经成为携手共进的命运共同体,其鲜明底色是平等相待,强大动力是互利共赢,胸怀品格是开放包容,根本追求是造福人民,具有蓬勃生命力和广阔发展前景。

习近平强调,当前,世界百年变局加速演进,多重风险交织叠加,各国唯有团结协作,才能维护世界和平稳定,促进全球发展繁荣。关税战、贸易战没有赢家,霸凌霸道只会孤立自身。中国同拉美和加勒比国家都是全球南方重要成员,独立自主是我们的光荣传统,发展振兴是

我们的天然权利,公平正义是我们的共同追求。中方愿同拉方携手启动五大工程,共谋发展振兴,共建中拉命运共同体。

一是团结工程。继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持,坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,在国际和地区事务中发出共同声音。未来3年,中方将每年邀请300名拉方成员国内政党政干部来华考察访问。

二是发展工程。共同落实全球发展倡议,坚定维护多边贸易体制,维护全球产业链供应链稳定畅通,维护开放合作的国际环境。加强发展战略对接,深入推进高质量共建“一带一路”。中方将进口更多拉方优质产品,鼓励中国企业扩大对拉投资。

三是文明工程。共同落实全球文明倡议,树立平等、互鉴、对话、包容的文明观,弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值。深化中拉文明交流互鉴,举办中拉文明对话大会。

四是和平工程。共同落实全球

安全倡议,加强灾害治理、网络安全、反恐、反腐败、禁毒、打击跨国组织犯罪等合作,努力维护地区安全稳定。

五是民心工程。未来3年,中方将向拉方成员提供3500个政府奖学金名额、1万个来华培训名额、500个国际中文教师奖学金名额、300个减贫技术培训名额、1000个“汉语桥”项目来华团组名额,实施300个“小而美”民生项目,支持拉方成员开展中文教育。中方将首批向拉美和加勒比地区5个国家实施免签政策,并适时扩大对地区国家覆盖范围。

习近平最后强调,无论国际风云如何变化,中国始终做拉美和加勒比国家的好朋友、好伙伴,同拉方在各自现代化征程上并肩前行,共同谱写构建中拉命运共同体新篇章。

拉方轮值主席国哥伦比亚总统佩特罗、巴西总统卢拉、智利总统博里奇、新开发银行行长、巴西前总统罗塞芙分别致辞。拉方候任轮值主席国乌拉圭总统奥尔西特别代表宣读总统贺信。他们高度评价拉

中论坛10年发展取得的丰硕成果,赞赏中国为推动拉中合作、促进拉美经济社会发展作出的重大贡献。各方重申坚定支持一个中国原则。各方表示,习近平主席提出的构建人类命运共同体理念和三大全球倡议,为世界开辟了和平繁荣进步的光明前景。面对充满不确定性的世界,拉中应携手合作、同舟共济,推动拉中命运共同体建设不断取得新进展,共创拉中合作美好未来。拉中双方要坚持相互尊重,坚定支持对方维护主权和自主选择发展道路;加强拉美各国发展战略同“一带一路”倡议对接,推动贸易、投资、基础设施、农业、科技、新能源、教育合作,实现互利共赢;推动文明交流对话,增进拉中人民相知相亲;坚定维护联合国权威,维护世界和平稳定,支持多边主义、自由贸易,反对单边主义、保护主义、强权政治和霸凌行径,维护全球南方国家共同利益。

当天中午,习近平为与会拉方领导人及各代表团团长举行欢迎宴会。蔡奇、尹力等出席上述活动。王毅主持开幕式。

以“农”之名 合作共赢

5月12日,位于杨凌综合保税区的上合生活馆跨境商品体验中心人流如织,来自上合组织国家的千余种特色商品摆满货架,琳琅满目的商品吸引众多群众选购。

去年10月,上合生活馆跨境商品体验中心开业。“中心占地面积2400平方米。我们规划了上合厨房、杨凌免税店、上合组织国家进口产品区、供应链展示区四大板块,为消费者提供一站式、多元化的跨境商品购物体验。”杨凌国合上合生活馆品牌发展有限公司总经理黄宇说。

在“家门口”逛进口超市、买“海外好物”,是杨凌示范区深化与上合组织国家经贸合作的一个缩影。

2019年6月14日,习近平主席在上海合作组织成员国元首理事会第十九次会议上倡议——中方愿在陕西省设立上海合作组织农业技术交流培训示范基地,加强同地区国家现代农业领域合作。

从“中国倡议”到“重大共享平台”,从“愿景规划”到“现实成果”,这些年,上合组织农业基地已成为上合农业“大家庭”交流合作的重要平台。

2025年是中国建议确定的“上海合作组织可持续发展年”。实现减贫与可持续发展是上合组织国家的共同诉求。

如何发挥好农科教资源优势,深化我国与上合组织国家农业交流合作?答案首先是“走出去”。

前不久,一架搭载760公斤新鲜蓝莓的航班从西安咸阳国际机场起飞,前往莫斯科。

这批蓝莓由杨凌国合跨境贸易有限公司采购,并以人民币完成跨

境结算。这是杨凌示范区首次以空运方式将蓝莓销往海外。

杨凌国合跨境贸易有限公司是杨凌现代农业国际合作集团有限公司的全资子公司。依托上合组织农业基地的平台优势,杨凌国合跨境贸易有限公司积极拓展农产品国际贸易,已与瑞士、哈萨克斯坦等20多个国家和地区的企业建立稳定合作关系。

杨凌现代农业国际合作集团有限公司副总经理王斌介绍,今年以来,公司积极拓展国内、国际市场,推动陕西、四川、广西和山东等地的优质果蔬远销上合组织国家。

“最近几天,我们正在与商南县、镇安县羊肚菌生产企业对接,首单将发往阿塞拜疆。”王斌说,“我们将不断整合杨凌示范区资源优势,努力打造高效、稳定的跨境商品供应链体系,推动越来越多优质农产品‘走出去’,为陕西外向型经济发展注入更多动能。”

稳步“走出去”的还有蕴藏“杨凌基因”的农业科技。

上合组织农业基地建设以来,杨凌示范区紧盯“交流、培训、示范”主体功能,不断提升基地的“国际范儿”。

5月9日,在杨凌智慧农业示范园深蓝智慧渔业示范中心,杨凌深蓝数创农业科技有限公司总经理苏群正带领团队调试新设备。最近,苏群正和哈萨克斯坦合作伙伴对接合作事宜。

“哈萨克斯坦合作伙伴看中了我们的渔业养殖技术。针对当地水产养殖难题,我们为他们量身定制了解决方案。对方很满意,我们一拍即合。”苏群介绍,公司研发的循

环水系统能大幅提升水池储氧密度,并通过数字技术精准调控水温、含氧量和盐度,实现“海鱼陆养”和“南鱼北养”,还能大幅降低水资源消耗。

从经贸合作到技术输出,从人才培养到减贫实践,杨凌示范区以农为媒,构建了多层次、宽领域的国际合作网络。

目前,杨凌示范区已在乌兹别克斯坦、哈萨克斯坦等国家建成10多个海外农业科技示范园区,完成110多个优良作物品种的对比实验和高效栽培技术示范。

近年来,杨凌示范区把上合组织农业基地建设作为重要任务,紧扣“交流、培训、示范”功能定位,以农业技术为纽带,以经贸合作为桥梁,面向上合组织国家开展了一系列人才培养、产能和经贸合作,为全球减贫与可持续发展贡献“中国方案”。

截至目前,上合组织农业基地已举办减贫和可持续发展论坛、现代农业发展圆桌会议等50多场活动,实施70多期农业国际培训项目,为发展中国家培训农业官员和技术人员2400多名。

杨凌示范区党工委外办主任、上合组织农业基地工作办公室常务副主任马静表示,未来,杨凌示范区将继续发挥“自贸区+综保区”政策叠加优势,秉持“上海精神”建好上合组织农业基地,深化合作交流,推动更多好品种、好技术、好模式走向世界,助力陕西打造内陆改革开放高地、建设国家农业对外开放重要窗口,为全球减贫与可持续发展贡献更大力量。

本报记者 付玉玮 孙建恒

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动标识发布

新华社北京5月13日电 国务院新闻办公室今天公开发布中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动标识。

标识由长城、橄榄枝、光辉、数字“80”、时间“1945-2025”构成。长城象征全民族众志成城、英勇抗战,寓意以爱国主义为核心的伟大民族精神是抗战胜利的决定因素。橄榄枝象征中国人民经过艰苦卓绝的抗战,用胜利赢得和平,寓意中国人民同各国人民团结起来,珍爱和

平、维护和平。光辉围合而成的胜利之门,象征中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利是正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大胜利,寓意在中国共产党的坚强领导下,中华民族实现伟大复兴的前景无比光明。

标识可用于各地区各部门纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动环境布置、群众性主题宣传教育活动及相关外事活动用品制作。

落实中美经贸高层会谈重要共识 中方调整对美加征关税措施

新华社北京5月13日电 当地时间5月10日至11日,中美经贸高层会谈在瑞士日内瓦举行。5月12日,双方发布《中美日内瓦经贸会谈联合声明》。双方在联合声明中达成多项积极共识,同意于5月14日前采取有关举措。

美东时间5月12日,美方发布行政令,宣布自美东时间5月14日0时01分起调整对华加征关税措施。

为落实中美经贸高层会谈的重要共识,国务院关税税则委员会今天发布公告,自5月14日12时01分起,调整《国务院关税税则委员会关于对原产于美国的进口商品加征关税的公告》(税委会公告2025年第4号)规定的加征关税税率,由34%调整为10%,

在90天内暂停实施24%的对美加征关税税率。自5月14日12时01分起,停止实施《国务院关税税则委员会关于调整对原产于美国的进口商品加征关税措施的公告》(税委会公告2025年第5号)和《国务院关税税则委员会关于调整对原产于美国的进口商品加征关税措施的公告》(税委会公告2025年第6号)规定的加征关税措施。

本次中美大幅降低双边关税水平,符合两国生产者和消费者的期待,有利于中美两国经贸往来,有利于全球经济。

另外,针对4月2日后美国加征关税的其他非关税反制措施,中方有关部门近期也将相应暂停或取消。